

新春走基层

# 烟火升腾 龙行千里 /2024春节特别报道

## 龙启新春乐 年伴出行欢

### 全市春节假期旅游总收入91.3亿元,同比增长90.9%



春节假期, 宁波前童古镇推出击鼓祈福、3D裸眼影院寻龙记、古镇集章、民俗年俗品福等活动, 共吸引游客9万人次, 带动当地餐饮、民俗消费和农产品销售。图为在古镇老街上, 一条“巨龙”盘绕在空中, 成为最耀眼的“明星”。(缪军 严龙 摄)

## 机器人替代人工, 春节不停工

见习记者 黄春晓 通讯员 邵 瑾 鲁奕星

机械手替代操作工完成大部分制造关键环节, AI视觉识别系统替代检验员进行产品检测……前天上午, 走进位于慈溪的宁波华科汽车零部件有限公司生产车间, 映入眼帘的是一番别样的忙碌景象。 “以电驱组装环节为例, 压换向器、绕线、焊接、检测4个工序仅由1人完成, 其余均由工业机器人替代人工。”宁波华科相关负责人告诉记者, 得益于自主研发的AI视觉识别检测系统, 智能自动化升级改造后的生产线, 每天能生产6600只微电机, 处于行业领先地位。



慈溪企业的生产车间。(通讯员供图)

宁波华科生产的微电机是汽车电子油门驱动功能核心件, 适用于各类燃油、增程式、混动车型。随着客户需求从去年的750万台增加到今年的1000万台, 该企业从正月初二开始就加班赶制, 3条生产线满负荷运行, 确保订单准时交付。 和宁波华科一样, 通过发挥自主创新技术优势, 以智能制造为利器赶订单、抢时间“开门红”的还有宁波联联电子科技有限公司。 作为国家级专精特新“小巨人”企业, 宁波联联的拳头产品

## 高空打“钢管结”, 两三天磨破手套

记者 王博 通讯员 陈力文 陈皎

前天一早, 天蒙蒙亮, 建筑工人雷雄像往常一样从出租房出发, 赶往工地。 20分钟后, 他抵达位于鄞州区首南街道文华社区的浙江大学宁波“五位一体”校区教育发展中心改扩建工程施工现场。 雷雄迅速换好工作服, 戴好手套和安全帽。6点半, 他和其他架子工一起, “满血”投入工作。 雷雄的老家在四川省绵阳市, 1990年出生的他, 已经从事建筑行业12年。 “兄弟们, 经过大家的努力, 咱们的钢管架造型已经‘长高’到15米了。我们今天的任务是把钢管架造型的屋顶弧度做好!”开工前, 身为小组长的雷雄向8名工友交代任务。 随即, 他带头爬上了承重架。左手拿着一根钢管, 右手拿着一把扳手, 脚下是纵横交错的承重架……雷雄低着头, 熟练地把钢管用扣件连接在一起, 使其形成一个整体。 工友们相互协作, 有的负责运送钢管, 有的负责固定, 还有的负责造型。 “我们架子工每天和钢管打交道, 把一根根直径4.8厘米的钢管进



施工现场。(单柳青 摄)

行组装, 或切割、或焊接、或弯曲成弧形……”雷雄告诉记者, 这些钢管, 短的0.2米, 长的2.5米, 都需要按施工图进行组装, “你看我的这副手套, 冬天一副手套可以用两三天, 夏天钢管烫手, 一天就要换一副”。 工期紧张、任务重, 为确保项目建设春节“不打烊”, 200余名建设者主动留下来坚守岗位。 据介绍, 浙江大学宁波“五位一体”校区教育发展中心改扩建工程是2023年宁波市市级重点建设工程项目。该项目总用地面积约22.4万平方米, 总建筑面积约14.4万平方米, 建设内容包括改扩建教学实验用房、宿舍楼及体育馆、食堂、设备用房等配套用房, 并新建人行天桥、学术大讲堂、科创大楼、羽毛球馆等。



图为市民陈静在镇海郑氏十七房赏龙舞。(陈凯快 摄)

本报讯(记者张正伟) 龙行龖龖, 生活龖龖, 脚步丈量每个人的过年幸福指数。今年春节假期, 舒适的天气、快乐的心情, 搭配丰富的活动, 让宁波成为游客的心仪之地。据市文化广电旅游局发布的数据, 2月10日至2月17日, 全市游客接待量超过830万人次, 同比增长97.2%; 实现旅游总收入91.3亿元, 同比增长90.9%, 分别较2019年同期增长52%和45%。 百米长龙宴南塘开席, “巨龙祈福”形象装置景观亮灯、璀璨光影点

燃三江六岸……2月5日至2月7日, 一项又一项迎接春节的文旅特色策划活动, 把宁波过年的气氛烘托得热烈浓郁, 同时也早足了市民和游客的胃口。今年春节假期, 全市文旅部门围绕“龙好, 宁波——十龙闹春”主题, 精心策划十大系列、百场好戏、千项活动, 营造年味浓、人气足、消费旺的文旅消费氛围, 让市民和游客在宁波看大戏、赏美景、购好物、享轻松。 江北慈城的龙年灯会、宁波的“渔家大巡游”、前湾新区的“火龙烟花”非

遗绝技表演等活动, 把甬城的年味渲染得淋漓尽致, 让八方游客“奔涌而来”。据统计, 今年春节假期, 省外来甬游客近190万人次, 同比增长98%。 象山影视城打造“印象城堡”冰雪大世界, 让游客仿佛身在北国的冰天雪地; 江北绿野欢乐谷搭建长10米、宽5米的“火山部落”, 让人们体验“粉色浪漫”; 半边山景区夜放“花千树”, 为新人营造幸福时刻……今年春节假期, 全市文旅部门整合系统资源、突破地域限制、统筹各行各业, 做好“IP、体验、流量”三篇文章, 新看点、新玩法、新体验此起彼伏, 全面催热文旅行业销售业绩。 据统计, 春节假期, 全市星级酒店平均出租率超过50%, 等级民宿平均出租率超过60%, 均好于去年同期水平。景区景点、特色商业街区等通过发放消费券、减免门票、推出优惠套餐的方式助力文旅消费, 全市1000万元文旅消费券核销金额超过950万元; 630余家文旅企业参与惠民促销, 直接带动消费逾5000万元。

## 喝网红村咖 逛百年古村

记者 郑凯侠

今年春节, 长途旅游异常火爆, 打开朋友圈便可以“游览”祖国大好河山。但也有不少人选择近郊乡村旅游, 主打一个轻松休闲。 前天, 记者来到位于镇海甬浦镇沿山村的网红咖啡馆——沿山路77号, 发现这里人气很旺, 不仅店内座无虚席, 就连营地的帐篷也要提前好几天预订。 “春节期间, 我们每天客流量有近千人, 过年了, 亲戚朋友难得聚在一起, 来这里喝咖啡、围炉煮茶, 一起聊聊天, 也是一种团聚的方式。”咖啡馆负责人邵娟说。

沿山路77号咖啡馆米黄色的外墙格外醒目。作为“大远河出海风情线”上一颗闪亮的“明珠”, 咖啡馆与周边的田园风光巧妙融合, 不仅提升了沿山村的品位, 也为当地乡村旅游赚足了人气。 喝完运河畔的村咖, “一脚油门”的车程就能到达十七房村的郑氏十七房景区, 大家在白墙黑瓦、飞檐翘角中, 感受传统年味。

春节假期, 郑氏十七房景区内张灯结彩, 年味十足。以“新年就要红红火火”为主题的民俗活动也正在热闹进行中。投壶、猜灯谜、写对联……各种年俗活动让市民游客玩得亦乐乎。 除了新春市集、民俗表演、新春祈福等民俗活动, 景区还准备了包饺子、打年糕等传统项目, 让市民和游客感受甬浦特色的传统春节味。

春节期间, 许多人在假期还没有休息过。 “春节假期, 全市文化旅游志愿者克服工作时长、任务重等困难, 为游客安全保驾护航, 确保全市文化旅游市场平稳、安全、有序。”市文化广电旅游局相关负责人说。

## 全天候在岗 护航假日旅游

记者 张正伟

售票点前解答游客问询不厌其烦、热门景点处维护秩序一丝不苟、景区内外卫生保洁兢兢业业……春节假期, 身着马甲、满面春风的文化旅游志愿者坚守各自的岗位, 为人们休闲度假默默奉献, 成为一道亮丽的风景线。 今年春节假期, 绝大多数时间天公作美, 许多没有远行的市民来到天一·月湖景区, 买上一张“小黄鸭”船票, 泛舟湖上, 享受过年的快乐时光。为了保障湖上旅游安全, 景区志愿者守候在入口处、视频室和岸边观景点, 认真检查游客是否正确穿戴救生衣, 提醒大家在安全区划船, 途中不要嬉水打闹。 前天, 记者来到江北绿野欢乐谷、象山东海灵岩山等景区, 只见许多市民携亲带友在体验户外运动, 玻璃栈道、旋转飞椅、悬崖小火车等游乐项目最是火爆。 考虑到假期“长龙效应”, 这些景区早早加派志愿者, 对游客讲解安全须知事项, 提醒他们注意安全。 “春节期间人手紧, 志愿者全天候坚守, 不轻易请假, 许多人在假期还没有休息过。”东海灵岩山景区相关工作负责人告诉记者。 “春节假期, 全市文化旅游志愿者克服工作时长、任务重等困难, 为游客安全保驾护航, 确保全市文化旅游市场平稳、安全、有序。”市文化广电旅游局相关负责人说。

前天, 记者来到天一·月湖景区, 买上一张“小黄鸭”船票, 泛舟湖上, 享受过年的快乐时光。为了保障湖上旅游安全, 景区志愿者守候在入口处、视频室和岸边观景点, 认真检查游客是否正确穿戴救生衣, 提醒大家在安全区划船, 途中不要嬉水打闹。 前天, 记者来到江北绿野欢乐谷、象山东海灵岩山等景区, 只见许多市民携亲带友在体验户外运动, 玻璃栈道、旋转飞椅、悬崖小火车等游乐项目最是火爆。 考虑到假期“长龙效应”, 这些景区早早加派志愿者, 对游客讲解安全须知事项, 提醒他们注意安全。 “春节期间人手紧, 志愿者全天候坚守, 不轻易请假, 许多人在假期还没有休息过。”东海灵岩山景区相关工作负责人告诉记者。 “春节假期, 全市文化旅游志愿者克服工作时长、任务重等困难, 为游客安全保驾护航, 确保全市文化旅游市场平稳、安全、有序。”市文化广电旅游局相关负责人说。

前天, 记者来到天一·月湖景区, 买上一张“小黄鸭”船票, 泛舟湖上, 享受过年的快乐时光。为了保障湖上旅游安全, 景区志愿者守候在入口处、视频室和岸边观景点, 认真检查游客是否正确穿戴救生衣, 提醒大家在安全区划船, 途中不要嬉水打闹。 前天, 记者来到江北绿野欢乐谷、象山东海灵岩山等景区, 只见许多市民携亲带友在体验户外运动, 玻璃栈道、旋转飞椅、悬崖小火车等游乐项目最是火爆。 考虑到假期“长龙效应”, 这些景区早早加派志愿者, 对游客讲解安全须知事项, 提醒他们注意安全。 “春节期间人手紧, 志愿者全天候坚守, 不轻易请假, 许多人在假期还没有休息过。”东海灵岩山景区相关工作负责人告诉记者。 “春节假期, 全市文化旅游志愿者克服工作时长、任务重等困难, 为游客安全保驾护航, 确保全市文化旅游市场平稳、安全、有序。”市文化广电旅游局相关负责人说。

前天, 记者来到天一·月湖景区, 买上一张“小黄鸭”船票, 泛舟湖上, 享受过年的快乐时光。为了保障湖上旅游安全, 景区志愿者守候在入口处、视频室和岸边观景点, 认真检查游客是否正确穿戴救生衣, 提醒大家在安全区划船, 途中不要嬉水打闹。 前天, 记者来到江北绿野欢乐谷、象山东海灵岩山等景区, 只见许多市民携亲带友在体验户外运动, 玻璃栈道、旋转飞椅、悬崖小火车等游乐项目最是火爆。 考虑到假期“长龙效应”, 这些景区早早加派志愿者, 对游客讲解安全须知事项, 提醒他们注意安全。 “春节期间人手紧, 志愿者全天候坚守, 不轻易请假, 许多人在假期还没有休息过。”东海灵岩山景区相关工作负责人告诉记者。 “春节假期, 全市文化旅游志愿者克服工作时长、任务重等困难, 为游客安全保驾护航, 确保全市文化旅游市场平稳、安全、有序。”市文化广电旅游局相关负责人说。

前天, 记者来到天一·月湖景区, 买上一张“小黄鸭”船票, 泛舟湖上, 享受过年的快乐时光。为了保障湖上旅游安全, 景区志愿者守候在入口处、视频室和岸边观景点, 认真检查游客是否正确穿戴救生衣, 提醒大家在安全区划船, 途中不要嬉水打闹。 前天, 记者来到江北绿野欢乐谷、象山东海灵岩山等景区, 只见许多市民携亲带友在体验户外运动, 玻璃栈道、旋转飞椅、悬崖小火车等游乐项目最是火爆。 考虑到假期“长龙效应”, 这些景区早早加派志愿者, 对游客讲解安全须知事项, 提醒他们注意安全。 “春节期间人手紧, 志愿者全天候坚守, 不轻易请假, 许多人在假期还没有休息过。”东海灵岩山景区相关工作负责人告诉记者。 “春节假期, 全市文化旅游志愿者克服工作时长、任务重等困难, 为游客安全保驾护航, 确保全市文化旅游市场平稳、安全、有序。”市文化广电旅游局相关负责人说。

前天, 记者来到天一·月湖景区, 买上一张“小黄鸭”船票, 泛舟湖上, 享受过年的快乐时光。为了保障湖上旅游安全, 景区志愿者守候在入口处、视频室和岸边观景点, 认真检查游客是否正确穿戴救生衣, 提醒大家在安全区划船, 途中不要嬉水打闹。 前天, 记者来到江北绿野欢乐谷、象山东海灵岩山等景区, 只见许多市民携亲带友在体验户外运动, 玻璃栈道、旋转飞椅、悬崖小火车等游乐项目最是火爆。 考虑到假期“长龙效应”, 这些景区早早加派志愿者, 对游客讲解安全须知事项, 提醒他们注意安全。 “春节期间人手紧, 志愿者全天候坚守, 不轻易请假, 许多人在假期还没有休息过。”东海灵岩山景区相关工作负责人告诉记者。 “春节假期, 全市文化旅游志愿者克服工作时长、任务重等困难, 为游客安全保驾护航, 确保全市文化旅游市场平稳、安全、有序。”市文化广电旅游局相关负责人说。

前天, 记者来到天一·月湖景区, 买上一张“小黄鸭”船票, 泛舟湖上, 享受过年的快乐时光。为了保障湖上旅游安全, 景区志愿者守候在入口处、视频室和岸边观景点, 认真检查游客是否正确穿戴救生衣, 提醒大家在安全区划船, 途中不要嬉水打闹。 前天, 记者来到江北绿野欢乐谷、象山东海灵岩山等景区, 只见许多市民携亲带友在体验户外运动, 玻璃栈道、旋转飞椅、悬崖小火车等游乐项目最是火爆。 考虑到假期“长龙效应”, 这些景区早早加派志愿者, 对游客讲解安全须知事项, 提醒他们注意安全。 “春节期间人手紧, 志愿者全天候坚守, 不轻易请假, 许多人在假期还没有休息过。”东海灵岩山景区相关工作负责人告诉记者。 “春节假期, 全市文化旅游志愿者克服工作时长、任务重等困难, 为游客安全保驾护航, 确保全市文化旅游市场平稳、安全、有序。”市文化广电旅游局相关负责人说。

## 看展度佳节

春节假期, 一些市民选择了一个与众不同的过年方式——逛美术馆。春节假期接近尾声, 美术馆里人潮涌动。观众们穿梭在展厅之间, 欣赏精美的艺术作品。他们或驻足欣赏、或低声讨论, 沉浸在艺术的盛宴中。(唐严 摄)



▲春节假期, 也是读书的好时光。不少市民走进书店, 与书香为伴, 享受知识带来的快乐, 在浓浓的春节中感悟不一样的“诗和远方”。

昨天, 记者在宁波书城看到, 前来看书、选书、购书的市民络绎不绝。在琳琅满目的书架前, 温暖明亮的读书区都有徜徉于书海的读者。(徐诚 摄)

## 2024 新春说“实”

### 实干与干实

陆 仁

实干兴邦, 空谈误国。实干是当下的一个热词。推进经济高质量发展需要实干, 办好老百姓关心的民生实事需要实干, 全面深化改革、实现中华民族伟大复兴需要实干。

实干, 是一种追求、一种精神、一种境界, 也是一种重要的工作作风和领导方法。回顾过去, 我们取得的成就靠的是实干; 立足当前, 破解所有的困难和挑战离不开实干; 面向未来, 开创新的辉煌也要靠实干。“不干, 半点马克思主义都没有。”邓小平同志一语道出了实干的重要性。

实干的对立面是虚干。其表现或是重说轻干、只说不干, “只闻楼梯响, 不见人下来”; 或是见效快的多干、见效慢的少干, “有心种花, 无心栽树”; 或是上面关注的多干、上面不关注的少干, “只怕领导不注意, 不怕群众不满意”, 漠视鲜明地反对虚干。 实干就一定能够干实吗? 有人这样发问。仔细一想, 意味深长。字序的变换, 是理念的不同。过去, 确有一些误区: 有的认为“只埋头拉车, 不抬头看路”是实干; 有的认为“只问耕耘, 不问收获”是实干; 还有的认为“走自己的路, 让别人说去吧”是实干。这是对实干的误解。

拉车不看路, 就有走弯路、走错路、走邪路甚至“车毁人亡”的可能; 耕耘不问收获, 就有收成不足甚至颗粒无收的尴尬; 走自己的路而不注意听取各方面意见, 就有脱离实际、脱离群众的危险。 办好当前的事情, 无疑要继续提倡愚公移山式的实干精神。但是, 面对新形势、新任务、新要求, 看问题要有新视角, 实干也要有新理念、新思路、新标准——必须

坚持问题导向、目标导向和效果导向, 让事实来说话, 让群众来评判, 让实践来检验。 实干与干实, 是一个有机的整体。前者是重要的方法、路径和基础, 后者是根本的目标和归宿。没有前者, 就不可能有后者; 脱离后者, 前者就失去了意义, 而且还有瞎干、乱干、蛮干的可能。一个地方要想取得让群众满意的发展, 既要有大批苦干、实干的干部, 更要有能把工作干实、干到位、干出成效的能人。 对于各级领导干部来说, 更是如此。面对组织的信任和群众的期待, 不仅要以身作则带头实干, 更要把实干作风与科学态度结合起来, 把积极作为与尊重规律结合起来, 把上级精神与本地实际结合起来, 把抓好当前与着眼长远结合起来, 善作善成, 努力把工作干实。像“钉钉子”一样, 钉准、钉牢、钉稳、钉好。 两者要统一, 其实不容易。做事如作文, 既要善于选准问题进行科学构思和谋篇布局, 又要有下笔如有神、力透纸背的功力和定力。心到、眼到、手到、力到、火到, 才能推出“精品佳作”。 干事亦如打仗, 既要有统率三军、运筹帷幄、决胜千里的胆略和不畏强敌、勇往直前的勇气, 更要有逢山开路、遇河架桥的本领和攻无不克、战无不胜的战略战术。 两者要统一, 离不开良好的制度和氛围。需要通过建立更为科学的工作实绩考评导向和激励机制, 引导更多的实干型干部不断提升实干的能力和水平, 形成既重实干、又重干实的良好氛围。



## 585.3万辆次! 宁波高速流量大幅增长

本报讯(记者金鹭 通讯员冯叶) 记者从市公路运输中心了解到, 春节前7天, 宁波境内67个高速公路进出口总流量为585.3万辆次, 较2023年同期增长超20%。 其中, 进口总流量为283.9万辆次, 出口总流量为301.4万辆次。2月14日进出口总流量是春节前7天中最高, 达到83.9万辆次。 春节假期, 高速公路拥堵路段主要集中在甬金高速宁波西至溪口东路段、甬莞高速云龙至咸祥路段、杭州湾大桥南接线庵东至慈溪路段、甬台温二期宁波北至宁海路段。 “造成拥堵的原因, 主要是近郊游车流量大, 以及大车流引发事故导致缓行。”市公路运输中心相关负责人说。

## 8.7万人次! 铁路宁波站迎来返程高峰

本报讯(见习记者沈莉 通讯员徐峰 胡晓峰) 昨天是春节假期的最后一天, 探亲、外出游玩的旅客陆续返程, 务工人员客流持续走高。在铁路宁波站, 随处可见拉着行李箱、拎着大包小包的返程旅客。 昨天, 铁路宁波站到达旅客有8.7万人次。自2月14日以来, 铁路宁波站客流量明显增加, 保持高位运行。 “下一波集中返程大客流预计出现在元宵节前后。”铁路宁波站相关负责人介绍, 铁路部门计划在宁波增开13趟列车, 方便重庆、贵阳、阜阳等方向的旅客返甬。 春运以来, 截至2月16日, 铁路宁波站已累计发送旅客156.9万人次, 日均发送旅客7.1万人次。其中, 节前15天发送旅客123.67万人次, 日均发送旅客8.24万人次; 春节假期7天发送旅客33.26万人次, 日均发送旅客近4.75万人次。节前、节中客流量同比增加明显。 铁路宁波站在旅客通道加派工作人员, 做好站台、扶梯、出站通道、出站口等人流集中场所的引导和安全防护工作, 保障旅客出行安全。

## 直冲28°C! 气温开启“过山车”模式

本报讯(记者孙肖) 据市气象部门消息, 今明天, 我市的天气情况都不错, 以多云或晴为主。20日最高气温27°C, 明天最高气温28°C。 下周起, 宁波的天气将迎来大反转, 飙升到28°C后, 铁路部门计划在宁波增开13趟列车, 方便重庆、贵阳、阜阳等方向的旅客返甬。 春运以来, 截至2月16日, 铁路宁波站已累计发送旅客156.9万人次, 日均发送旅客7.1万人次。其中, 节前15天发送旅客123.67万人次, 日均发送旅客8.24万人次; 春节假期7天发送旅客33.26万人次, 日均发送旅客近4.75万人次。节前、节中客流量同比增加明显。 铁路宁波站在旅客通道加派工作人员, 做好站台、扶梯、出站通道、出站口等人流集中场所的引导和安全防护工作, 保障旅客出行安全。